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Esercizio 1. Xy, ..., X,, campione casuale da Exp()).
E[X] =1/ quindi g} =1/A = M, = X da cui A = *

Esercizio 2. X, ..., X,, campione casuale da Po(\).
EX]=Aquindip;, =A=M, =X dacui A=X

Esercizio 3. X1, ..., X, variabili aleatorie indipendenti con distribuzione
fx(x) = e%xe_’c/g, x>0,0>0.

E[X] = f0+00 Zg—ze*x/edx = 20 quindi
ui:Q&:M{szacuiéz%

Esercizio 4.

Svolgiamo i due esercizi supponendo che n = 10 e 02 = 1 otteniamo:

1. Par < 8% < ag) = P(20) < $701 « ali)y — p(gg;, < U < 9a9) =
0,9 dove U ~ x2_,
Supponendo di dividere in modo equo 'area a sinistra di a; e a destra di as
si ottiene dalle tavole che: P(U < 9a;) = 0,05 da cui 9a; = 3,33 quindi
a1 = 0,37 e P(U < 9az) = 0,95 da cui 9as = 16,9 quindi as = 1,87

2. Pl < & < ¢)) = P(g1 < Z < go) = ®(go) — ®(q1) = 0,95 dove

a/v/n
Z ~ N(0,1)
Dalle tavole otteniamo ®(g2) = 0,975 quindi ¢g» = 1,96 e ®(q1) = 0,025
quindi g1 = 20,025 poichfrm[o]—e la Gaussiana ¢ simmetrica ¢; = —¢1

Esercizio 5.
Sia X v.a. ~ x2.
1. X(Q)JO(S) =09,236 ¢ X%,90(5) = 1,610
2. P(1,145 < X <12,83) = F(12,83) — F(1,145) = 0,975 — 0,050 = 0,925
3. P(X >15.09) = 1 — F(15,09) = 1 — 0,99 = 0,01
Esercizio 6. X ~ x2
Pla < X <b) = F(b) — F(a) = 0,95 da cui F(b) = 0,975 ¢ F(a) = 0,025 da cui
dalle tavole ottengo che
b=16,0ed a =1,69
Esercizio 7.
L X ~N(3,16), P(4< X <8) = P(*32 < Z < 53%) = ©(5/4) — 9(1/4) =
0,2957
2. X ~ N(25,36) , P(IX = 25| <c) = P(~c < X —25<¢) = P(—¢/6 < Z <
¢/6) = 2®(c/6) — 1 = 0,9544 si ottiene che ¢ = 12
Esercizio 8. X la media campionaria di un campione di taglia 25 da una

distribuzione t.c. f(z) = % con 0 <z <2.



E[X] = [y Zdv=8/5
Var(X) = E[X? - E[X]? = [} & dx — 64/25 = 8/75

- 1,5—1,6 X—1,6 1,65—-1,6\ _ _
P(1,5 < X < 1,65) (\/W/s < NI < \/%/5) = P(-1,531 < Z <
0,765) = ®(0,765) — ®(—1,531) = 0,7779 — 0,0629 = 0, 7150

Esercizio 9.

X; ~ Bernouilli(1/2) quindi ) ;" | X; ~ Bin(n,1/2)
P(0,4 < X < 0,6) = 0,90 P(|X — u| > o)) < 1/A? da imponendo 1/A? = 0,90
si ottiene che A\ = 1,05 P(—1,050 < X — u < 1,050) = P(—1,054 <X-pu<
1,05%") = P(—1,05°" + p < X < 1,05%" + p) e quindi
1,05%% 4 n/2 = 0,6 da cui ricavo n = 2

P04 < X < 0,6) = P(2L « X—p o 06opy _ p0dnp2 o 7 o

o/vn o/vn o/vn V(n/4)/n
0,6—n/2 \ _ ® 0,6—n/2 \ ® 0,4-n/2 \ _ 0.90
Vo) = 2 )~ 2 =0

Dalle tavole ricavo che n =1



